



尼泊尔首都一家外汇兑换点

一名男子在斯里兰卡科伦坡一家市场买米。新华社发

通货膨胀持续 号召海外同胞将钱存入国内银行 尼泊尔：外汇储备快没了

尼泊尔央行数据显示该国经济形势恶化

由于原油及农产品等价格上涨推高了进口成本，尼泊尔的外汇储备消耗速度加快。尼泊尔央行发言人4月15日表示，如果经济情况不能好转，尼泊尔目前的外汇储备将在7个月内用完。

据外媒16日报道，尼泊尔财政部长贾纳尔丹·夏尔马当天表示，为确保该国金融体系有足够流动性及外汇储备，尼泊尔正在要求居住在国外的尼泊尔人将资金存入国内银行。

从2021年7月以来，截至今年3月中旬，尼泊尔外汇储备已降至96亿美元，降幅超18%。报道称，该国目前的外汇储备仅足以满足约六个月的进口支付需求。

据报道，海外务工人员的汇款一直是尼泊尔外汇收入的主要来源之一，约占该国经济的四分之一。但在2021年7月至2022年3月中旬期间，海外务工人员的汇款下降了3%，至53亿美元，而去年同期增长了5%。此外，该国另一个主要收入来自旅游业，正从新冠的影响中艰难复苏，尽管如今正在缓慢回升，但仍远低于疫情暴发之前的水平。

夏尔马称，如果10万名居住在国外的尼泊尔人每人在尼泊尔银行存入1万美元，这将大大有助于尼泊尔克服眼下的流动性限制。他表示，通过将钱存回尼泊尔，不仅可以解除尼泊尔的经济困境，海外尼泊尔人还能够继续“与祖国保持联系，并从尼泊尔银行提供的6%至7%的高利息中受益”。

尼泊尔《加德满都邮报》4月12日报道：尼泊尔央行发布的最新统计数据，尼泊尔经济形势恶化。

据尼泊尔央行统计，2021至2022财年前8个月，该国通胀率为7.14%，是过去67个月以来的最高水平。

该国通胀上一次达到7.14%是在2016年9月中旬，当时为7.9%。

食品和非食品的价格也都上涨了。在食品项目中，本财年前八个月的酥油价格同比涨幅最高，达到26.34%，而运输服务价格涨幅最高，达到16.27%。

在国际收支方面，赤字激增至2586.4亿卢比。由于

进口激增，国际收支自本财年头几个月以来一直处于赤字状态。另一方面，境外汇款流入减少1.7%至6311.9亿卢比。境外汇款是该国最大的外汇收入来源。

随着进口激增和境外汇款减少，外汇储备继续下降。

截至本财政年度的前8个月，该国的外汇储备从2021年7月中旬的13,990.3亿卢比下降16.3%至2022年3月中旬的11,710亿卢比。

相对于央行维持储备以维持进口至少7个月的目标，可用储备足以维持商品和服务的进口仅够用6.7个月。

近日，尼泊尔央行表示，为改善该国外汇储备下降，

政府已决定停止进口奢侈品。尼泊尔已限制以信用证进口汽车、机车、自行车和马达设备、机械和零件、稻米、大米、黄金、成衣、电器、纺织品、银和缝线。此外，鞋类、织布、羽毛、雨伞、手杖、香水、化妆品、洗发水、木材、木炭、装饰石材、水泥、烟囱设备、瓶罐、银器、家具相关产品、玩具、体育用品、牙套等也将暂停进口。其他包括鱼、乳制品、天然蜂蜜、鸡蛋、植物、蔬菜和坚果、槟榔、香蕉、鹰嘴豆、辣椒、肉类、光学、医疗和手术设备等也已停止进口。

物资进口成本不断上涨 部分食品价格上涨超20%

外媒指出，尼泊尔外汇储备不断下降的主要原因之一，正是进口物资成本价格的飙升。因为作为一个约2900万人口的内陆国家，尼泊尔严重依赖从南部邻国印度进口包括燃料在内的几乎所有必需品。

在过去两年里，当地食物价格不断飙升且看不到尽头，让尼泊尔人感到十分担忧。比如，用于烹饪的葵花籽油价格已从新冠大流行前的每升1.32美元涨到了2.39美元。当地消费者组织表示，该国一些基本食品的价格至少上涨了20%。

■ 相关新闻

斯里兰卡没钱进口药品、燃料等生活必需品

尼泊尔并非个例，不少国家正与不断飙升的通货膨胀作斗争。此前，由于外汇接近枯竭，斯里兰卡爆发了1948年独立以来最严重的经济危机。受疫情影响，斯里兰卡的旅游业遭到重创，外资纷纷撤出，国家的外汇储备迅速流失，今年3月的外汇储备降至不到20亿美元，没钱从其他国家继续进口药品和燃料在内的生活必需品。

尼泊尔经济学家称，由于新冠疫情导致的封锁，不少尼泊尔人失去了工作，但基本商品价格却不断上涨。官方数据显示，这样的结果导致大约有120万尼泊尔人生活在贫困线以下。而在疫情期间，海外务工人员的汇款是支持尼泊尔农村家庭的关键，这笔钱帮助不少人“生存了下来”。

而俄乌冲突的爆发，再次“雪上加霜”地推高了全球油价。据报道，尼泊尔国有石油公司自今年已四次提高燃油价格，以弥补亏损。

在尼泊尔加德满都的市

场里，菜贩Pampha Khatri表示，自己每天的收入约为20美元，需要养活一家人并支付两个孩子的学费。但现在，“生活必需品价格和出行交通的成本不断上涨，让生活越来越难了”。一位店主补充道，不断上涨的油价意味着商家需要为运送蔬菜等货物的卡车和货车支付更多的费用。

面对油价飙升，尼泊尔政府可能会对城市内的私家车实施“单双号车牌”限制，以减少车辆数量和节省燃料。

兰卡科伦坡证券交易所宣布，鉴于斯里兰卡目前的情况，从18日开始休市5天。过去三个月里，斯里兰卡所有股票指数下跌了38%，斯里兰卡卢比对美元汇率更是在一个月里下跌了35%以上。

当地时间4月12日，斯里兰卡财政部宣布，该国将暂时停止偿还所有外债，以应对国内经济危机。

■ 相关链接

一个国家没有外汇储备会怎么样？

外汇储备是一个国家用于国际支付的重要手段，也是保障汇率稳定，维护金融市场安全的重要支撑，没有强大的外汇储备做基础，一个国家的经济随时有可能面临各种挑战。

对于一个国家来说，如果没有外汇储备或者外汇储备很少，至少会有以下几点影响。

第一、汇率大幅波动，金融市场面临威胁。

目前各个国家的储备货币主要以美元为主，因此汇率波动主要是本国跟美元汇率的波动，假如一个国家没有外汇储备或者外汇储备很少，那随时有可能遭到国际资本恶意做空。

一旦这些国际资本介入之后，没有大量的外汇储备稳定外汇市场，那么就有可能造成国内货币迅速贬值。一旦国内货币迅速贬值，带来的影响面是非常大的，届时很多经济领域都有可能陷入瘫痪状态。

第二、国际支付能力下降。

外汇储备是国家对外支付的重要支撑，这种对外支付主要包含两个方面。

一方面是拥有大量的外汇储备，可以购入一些国外的产品以及技术和设备。对很多国家来说，他们国内的生产水平比较低，国内生产用的很多设备都需要从外部进口，而要进口这些外国设备，没有外汇是不行的。

特别是对那些对进口依赖度非常高的国家来说，拥有大量的外汇是支撑一个国家经济生活稳定的重要基础。

另一方面，外汇是支付国家债务的重要支撑。目前很多国家都会借一些外债，特别是对那些比较落后的国家来说，他们国内经济水平有限，会通过向其他国家借债来发展国内经济，而所借的这些国际债务要用国际通用货币，比如美元、欧元来偿还。

如果没有大量的外汇储备做基础，那么这些债务到期之后就有可能付不起，会引发国家信用危机，严重的甚至可能引起金融危机和经济危机，就像前几年的希腊，还有最近几年的阿根廷就遇到这种情况。

由此可见，外汇储备对一个国家来说是非常重要的，只要这个国家跟国际进行贸易往来，那外汇储备就是不可或缺的一个重要后盾，除非这个国家跟国际上没有任何交易或者往来。

据央视新闻、红星新闻